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     : الثانوية                                                                                      وزارة التربيـة الوطنيـة 
      :)ة(ا�ستاذ                                                                               تبسة: مديرية التربية لو�ية 
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  : رقم المذكرة                 الثانية  علوم تجريبية ، رياضي ، تقني  رياضي : المستـوى 
  الكامنة ةالطاق:  الوحـدة                                                                            الطاقة: المجـال 

  مؤشرات الكفاءة
يعبر ويحسب الطاقة الكامنة لجسم صلب في تأثير متبادل  -

  .أو نابض/مع ا�رض و
أو /الطاقة لتحديد ارتفاع جسم صلب و ظانحفايستعمل مبدأ  -

  .تشوه نابض
يعبر ويحسب الطاقة الكامنة لقضيب في تأثير متبادل مع  -

  .سلك فتل

  :ا�ساسيةا�سئلة 
  ما مدلول الطاقة الكامنة الثقالية ؟ -
  ما ھي عبارة الطاقة الكامنة الثقالية؟ و بماذا تتعلق؟ -
  ماذا تسمى؟ و  متى يخزن النابض المرن طاقة -
  ما ھي عبارة الطاقة الكامنة المرونية ؟ -
  ما ھي عبارة الطاقة الكامنة الفتلية؟  -

  :المحتوى
:الطاقة الكامنة الثقالية لجسم في تأثير متبادل مع ا�رض -

mgzE pp =  

2الطاقة الكامنة المرونية لنابض حلزوني  -

2

1
kxE pe =  

2    الطاقة الكامنة المرونية لنواس فتل -

2

1 αCE p =  

  أمثلة للنشاطات
  .دراسة حركة قذيفة في حالة إھمال ا�حتكاكات مع الھواء -
دراسة حركة جسم صلب مجرور من طرف نابض معاير  -

 .مسبقا
  .دراسة حركة نواس فتل ذي سلك فتل معاير مسبقا -

 
  

   :التقويم
  حل بعض التمارين المقترحة 

 الوسائل المستعملة و الطرائق
  .  السقوط الحر تجھيز -
  .نابض مرن -
  .نواس فتل -
 

   المراجـع
  . الكتاب المدرسي -
  ا�نترنت -
 CDأقراص  -

  النقد الذاتي
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  الطاقات الكامنة
  

 A  :ا�رضلجسم في تأثير متبادل مع الطاقة الكامنة الثقالية  -1
 : مدلول الطاقة الكامنة الثقالية        1-1

 
 أبعد                          Aفكلما  كانت     AB = zمن سطح ا�رض حيث  Bنحو النقطة  Aنترك جسما يسقط من النقطة   
  ھذه الطاقة الحركية لم تكن سوى طاقة .  Bكلما كانت الطاقة الحركية للجسم أكبر عند وصوله إلى   Bعن  
  مخزنة  فيه تسمى الطاقة الكامنة الثقالية  

       
  B  : عبارة الطاقة الكامنة الثقالية  2- 1     

  
  فإنه عند الصعود و بتطبيق مبدأ انحفاظ الطاقة فإن      VA=VBبسرعة ثابتة  أي      B نحو الموضع Aعند انتقال جسم من الموضع  

       ) F ( W)P( WE-E ABAB(A) B) ( cc

rr

++++====    

F (  W-  )P( W ( ومنه            VA=VB لكن         ABAB

rr

====  

))))أي     )))))ABABAB zz ( g m - -  )P(W-  ) F (W −−−−========
rr

              

ABABومنه            mgzmgz ) F (W −−−−====
r

  
 الطاقة الكامنة الثقالية للجسم  mgzBو    mgzAسمي  ن
  على الترتيب  ونكتب  B و A في النقطتين  

      ABAB PPPP E-E  ) F (W ====
r

  
  
  
 
 
 
 
 
 
 

  :ةم�حظ
  

وھذا ا�خير يحدد في مرجع مختار نعتبر عنده ا�رتفاع يساوي الصفر نسميه المستوى   zالكامنة الثقالية  تتعلق با�رتفاع الطاقة 
   .ومنه الطاقة الكامنة الثقالية تتعلق بالمرجع المختار أي معرفة بتقريب ثابت المرجعي للطاقة الكامنة الثقالية 

  
  :الطاقة الكامنة المرونية لنابض حلزوني -2

  عمل قوة توتر النابض2-1     
Tعندما نسحب أو نضغط طرف نابض تنشا فيه قوة

r

    T= Kxتدعى قوة توتر النابض وھي قوة شدتھا غير ثابتة  حيث        
  T.δx  . Wδ=حيث  العمل العنصري يساوي  Wδ   عمل ھذه القوة اذن ھو في ھذه الحالة مجموع ا�عمال العنصرية

 T                                                                           )انتقال صغير جدا(عبارة عن انتقال عنصري  xδحيث  
  
  

                                                                                                                                                                           
               KxB                                                                                                                                                                                     

                                           KxA  - 1-البيان   
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    : نتيجة
mgzEPP:   عن سطح ا�رض يملك طاقة كامنة ثقالية   zموجود على ارتفاع    mكل جسم كتلته ====  

))))     m(kg)  , g( N/kg)  , z(m) ,:                               حيث     ))))JEPP 
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))))إن العمل      ))))TWAB

r

Tللقوة  
r

  .يحسب بطريقة بيانية    xBنحو  xAالمطبقة على طرف نابض عندما تنتقل استطالته من 
  ).-1- الملون با�حمر في البيان(   δx وعرضه  Kxالذي طوله العمل العنصري يمثل بيانيا مساحة المستطيل 

ومنه يصبح العمل   Kxوارتفاعه   xيصبح مجموع المستطيeت  اي مساحة مثلث قاعدته   xالى الفاصلة    x=0العمل من الفاصلة 

))))                                             الكلي  )))) 2
AB Kx

2
1

2
x.Kx

.TW ========
r

  

  -2- في البيانھي مساحة شبه منحرف  Bالى النقطة  Aومنه فإن عمل قوة التوتر عند ا�نتقال من النقطة 

                 (((( )))) (((( ))))2
A

2
B

AABB
AB xxK

2
1

2

x.Kx

2

x.Kx
.TW −−−−====−−−−====

r

  

  
  

  - 2-البيان  
  
  
  
  :عبارة الطاقة الكامنة المرونية  2 -2   

))))                        من عبارة العمل السابقة نجد أن  )))) (((( )))) 2
B

2
A

2
A

2
BAB Kx

2
1

Kx
2
1

xxK
2
1

TW −−−−====−−−−−−−−====
r

  

2نسمي 
AKx

2
1

2و   
BKx

2
1

  ونكتب   xB و  xA ن في النابض عند الفاصلتين على الترتيب الطاقتين الكامنتين المرونيتي 

                                                         2
Pe Kx

2
1

E ====  

      N/m   بـ m      ،  Kبالمتر     J      ،xبالجول    : EPe:  حيث 
 
  : الطاقة الكامنة المرونية فيالتغير 3 -2  

  

))))مما سبق يمكن كتابة  )))) PebPeA
2
B

2
AAB EEKx

2
1

Kx
2
1

TW −−−−====−−−−====
r

  

 
  

))))أي                           )))) )EE(TW PeAPeBAB −−−−−−−−====
r

  :ومنه يصبح   

                                           
(((( ))))TWE ABPe

r

−−−−====∆∆∆∆
  :الطاقة الكامنة الفتلية -3 

2:   من الدراسة العملية عبارة الطاقة الكامنة المرونية الفتلية لنابض حلزوني ھي 
Pe C

2
1

E θθθθ====  

  زاوية الدوران  θثابت فتل النابض الحلزوني و   Cحيث 
C   يقدر بـ J/ rad2     وθ  بـrad 
  
  
  
  


